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2edo2eh, Besonderheiten bei AC-=Messung

Hefagrtentaste "AC"™ (38) ist zu setzen,

Fiir Frequenzen £ 400 Hz muf das Pilter eingeschaltet werden,
demit die Siebung der gleichgerichteten Wechsolapammung ausreie-
chend ist. BErfolgt dies nicht, so ergibt sich bei interner
Triggerung eine unruhige Anzeige umd bei externer Triggervng ein
Talscher MeBweri,

Bei Prequenmzen > 400 Kz wird empfohlen, das Filter nicht einzue
schalten, weil dadurch die FBinschwingzeit verringert wird und so
eine grifere MeBfolge m¥glich ist, Wird dss Filter trotzdem eine
gegchaltet, so erfolgt keine Dampfung von eingesireuten Stépe
spannungen, sondern nur eine ErhShung der Einschwingzeit und so=
mit eine geringere Mefifolge.

Gleiches gilt bel ¥ 4C, Bei kurzgeschlossenem AC=Eingang (5=6)
und sngeschlossenem Guard (4) ergibt sich funktionsbedingt

eine Anzmeige von < 10 digit.,

Der ¥8glichkeit der Stﬁrgpaanungs&inkappluag in den MeSkreis ist -

begondére Aufmerksasmkeit zu widmen, da jede Stérspannung wie die
Hutzopammung bewertet wird und durch StUreinkopplungen verfilsch-
te MeBwerte nicht erkaant werden kbnnen. Beli Frequenzen < 100 Hg
ist mit Pilter und 100 ms Integrationszeit zu messen, um Schwee
bungen mit der Retzfrequenz zu eliminieren,

2e4:2:4.1, Fehlbedienungen
= Maximal zulissige Elngangsspannungen

fm AC~Eingang diirfen folgende maximale Eingangsspannungen nicht
Uberschritten werden, anderenfalls fihrt es gur ZergtBrung des
Gerdtes!

Heleingang 0,2 V.,.0.5 ¥V AC U < 0,495 ¥V

(6}, (5) ! ’ eff = =¢ Scheitel-
%ieﬁ$iﬂgang 0,2 Veso250 ¥ {AC) Ugpp S 250 V faktor 1,41
57

= Maximal zulissige Spannung zwischen LO/GD und Netzerde

Da die MeBeinginge erdfrei sind und nur eine begrenzite SPannuURgE e
festigkelt gegentiber Netzerde besitzen, darf der in den Technie
schen Kenmwerten angegebene Maximalwert von Ueff = 250 V (Schei-
telfektor 1,41) nicht tiberschritten werden.



Die Finhaltung dieses Wertes ist besonders beim Messen geerde=
ter Spannungen im 0,5-kV-MeBbereich zu beachten (Netzerde stets
an L0, anderenfalls fihrt es zur Zerstirung des Gersdtesl),

= Megsen von Netzspannungen

Daz Messen an Netzspannung filhrenden Stromkreisen ist nicht zu-
ldgsig, Pg kann zur ZersiBrung des Gerdtes und zur Gef&hrdung
des Bedienpersonals fihrenl

2a4e2.4,2, Fernsteuerung
Fir die Punktionen
= Filter

= ¥ AC
= AQ 200 mwysoas&c 055 147

woerden z2usdtzliche Verszgerungszelten Ty das dis Messung auslie
sande Jignal bei Verksttung eingeschaltet. Damit ergeben sich bei
externsr Triggerung folgende MafBzelten beim MeBberelchsendwert:

Purktion i _ MaBrait

{ohne Ti = 20 ms T4 = 100 ms
Antomatik) OoFilter m.Filter coFilter | msFilter
vao P 364 | 3,649 3728|3728
AC 200 wV ) ) ] )

a0 2 ¥ |

AC 206 ¥ L 3,688 | 3,688 | L 3,768 3,75 s

&0 200 ¥V

AC 0,5 ¥V |

) Filtertaste unwirksam; Programmierung des Filters nicht ginne
voll

Tabelle 19: Max, MeBzsiten bei extermer Trigzerung ohne Automatik
beim MeBbereichsendwert

Es istv welterhin zu beachten, daf fiir Wechselspannungen > 250 V

nur der vordere MeBeingang (5), (6) benutzt werden darf, Die Fernw
stensrung dezy MeBbersiches AC 0,5 kV ist jedoch mbglich,
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Beisplele riir AC-leBSprogramme
der Programmeignale nach Pki,

Beisplel 1: Fernsteverung der

entsprechend der Verschltsselung

263e3:26¢

MaeBbereiche und Zussis

T

£ & e o e
UKV L0

Tebelile 20
Mefle inzchliufl
stelle! -—=} P1 3112 141 19| 20)21 (92| 23 ;2
Panktion
1 ¥ +19980, 20 ms x
2 ¥ AC, 20ms =
3 AC 20V, 20ms x x | x
4 AC 200mV, 20ms b4 X
5 AC 200V, 20ms X X T |z |=
Filter
6 AC 2V, Z20ms X x x
7 ¥ +19980, 100us x -
8 ¥ AC; 100ms X x
9 AC 200mV, 100ms| % % I
10 AC 2V, 100ms X x = b
11 AC 200V, 100ms X x| = X |z Iz
Filter

deispiel 2: Fernsteusrung der

Zusgtzfunktion und Teste " & 7 {37}

L

gesetzt

Tabelle 21

Mel= Sn=chlug

gtelle| -} P 3 112 14| 19| 20

Funktion \x\§

1 ¥ +19980, 100ms x z
2 ¥ 4C, 100ms X x
3 Filter, 100ms X X | %
4 Filter, 100ms X x| x
5 100ms X X
6 100ms X X
T ¥ +19980, 20 ms X
8 ¥ AC, 20ms x
9 Filter, 20ms x po
10 20mg X
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2.4:.2:4:3, Autonatische MeBbereichswahl

Bel interner Triggerung ergibt sich die maximale MeBzelt aus dem

Produkt der eingestellten MeBzeit mit der Anzahl der wihrend des

Aitomatiksuchlaufes eingeschalteten MeBbereiche., Das bedeuntet im

unglingtigsten Fall eine MeBzeitverléEngerung um den Fakbtor 5.

Wird extern getriggert, so gilt sinngew#B desselbe, wobei die Eine
zelmeBzeiten nach Tabelle 22 zu verwenden gind,

Punktion leBzait

fmit i = 20 ms Ti = 100 ms
Antomatik) o.Filter m,rilter o, Filter| mn,Filier
vac X 3,02 8 3,02 s 3,1 8 3,1 8
AC 200 uv ) “

AC 2 ¥

AC 20V [ 3,068 | 5,068 [ [ 3,14s| > 5,14 a
AC 200 ¥ ) | ,
AG 0,5 KV 3,03 = 5,03 s 3,11 8 5,11 s

%} Filtertaste unwirksam; Programmierung des Filters nicht sinne

ffjll@

1le 22: Max, MeBzeiten bel externer Triggerung mit Automatilk
beim MeBberesichsendwert

Tan

U‘ﬁ'

Beispiel:

Tl = 20 ms, 200-mV-MeBberelch DC einges@haltat9 ohne Filter
Bs liegen 190 V als MeBspanoung an,

Somit srgibt =ich eine maximale MeBzeit

3 - r =
Ezﬂnﬁ =4 » 3,06 8 = 12,24 g,

Bei AC-Messung mit automatischer MeBbereichswahl erfolgt das
"Tiefer"=Schalten, wenn der Anzeigewert 01900 unterschritten wird,

Im Fr%qu@nzb@relgh 50 kHz§@@1OQ kHz kann es bel Umgebungstempera-
turen < 13°C wnd > 33°C unter worat-cage-Badingungsn der MeBfeh-
ler und Tempsraturfehler zum Hin- und Herschalten der Automatik
kommen,

Werden MeBwerte < 12 % v, B, und > 98 % v, E, vermieden, o izt

im gesawbten Arbeitstemperaturbereich eine automatische MsBbersichg~
wahl mBglich,
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256 MeBfehler

26501 Allgemeinea

2eHelale Meffehler als Punkitiocn des MeBwertes

Der gesamte relative Mefifehler fiir einen bestimmten MeBwert setzt
gich aus einem aussteuerungsabhingigen und einem konstanten fne
teil zusammen.,

Bild 17 zeigt in normierter Darstellung den Verlsuf des asussteue-
rungsabhiingigen Anteils als Funktion des MebBwertes,

Es bedeuten

& = gesamter relativer MeBfehler

g” = gussteuerungsabhingiger Anteil dﬁg gesamten relati-=
ven Meffehlers %%;

€ v,Bs = relativer Meffehler vom Fndwert giehe Technische

£ v = relativer MefSfehler vom ﬂeﬁwe**,* Kennwerte

% Pkt. 1 e3sles 7 TebEWe
S oz - : _'—-z‘:,_,-.:__, . | 33 1 g 1 gﬁz'!&?n

Tede 63 1e

"

o

MW = MeBwert
EW = Endwert

Eg gilt:

g = 63{*'émﬂl

Aus Bild 17 erkernt man, daB bei 10 Z-iger Ausnutzung des Mebbee
reiches der in den Technischen Kennwerten angegebsene Fehler v.E.
um den Faktor 10 vergrtBert wird., Deshszlb wird empfohlen, immer
einen MeBbereich mit der gréften AuflBsung zu wihlen.
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€ve. | _ Mepbereichsumschaltung

pAES

Bild 17: Normlerter asussieusrungsabhingiger Anteil des gessmten
relativen Mefifehlers

90




2:5¢1:2, Elnachrinkung der Auflbsung bei sutomatischer MeBbew
reichswahl

Um ein Hin- und Herschalten der Automatik zwischen zwei Meflberei-
chen zu, vermeiden, sind die obere und die untere Umschaltgrenze
nicht idemtisch. Bild 18 zeigt, daB dies unter bestimmten Bedin-
gungen eine Einschrinkung der Aiufldsung zur Folge hat.

“H8her" schalten

o .
00000 433;% o ‘fgggai
e k l,)
A
\\ ?f
T . -
00060 04989 82000 43399
g

"PieferY schalten

Bild 18: Umscheligrenzen

Die obere Umschaltgrenze liegt beim Anzeigewert 19999,

Wird dieser Wert erreicht, so schaltet die Automstik einen MeBw
bereich hdher. Der Anzeigewert 19999 wird deshalb mit Ausnehme
des grofitsn Autamat¢kwMeBbereiehel nicht angezeigt.

Die untere Umschaltgrenze liﬁgt beim Anzeligewert 01990 fiir DC und
R bzw. 01790 fir AC,

Wird dieser Wert unterschritien, so sgchaltet die Automstik einen
MeBbereich tiefer,

Ist ein zu groBer MeSbereich eingeschaltet, so schaltet die Auto~
matik solange tiefer, bis ein Anzeigewert zwischen 01990 filr DC
und R bzw, 01790 fiir AC und 19999 erreicht wir de

In diesem Intervall wird die Messung als richtig evkannt und an~
gezeigt,

Liegt der Anzeigewert dabel zwischen 01990 fiir DC und R bew.
01790 fiir AC und 02000, so ist die Aufl@sung auf etwa 5 « 10~%
beschré&nkt. Im nichsten kleineren MeBbereich kiBnnten die mreligee
werte Jedoch mit einer Aufloaung von 5 - 1107 =5 gemesgen werden,
Duzch die bestehenden Unschaligrenzen kann diege Auflbsung belm
Tieferschalten jedoch nicht erveicht werdern,



Ndghert man sich durch HBherschalten dem richtigen MeBbereich,; so
wird immer mit der opitimalen AufiBsung gemessen,

2:5s1630 MeBfehler durch Temperabturelaflud

Der in den Technischen Kennwerften angegebene MeBfehler unter
Pt 143516176 bzw, 1.3,1.2:1s bzw, 1.3.1.3.1. gilt fiir 23°¢
+ 2K,

Je pachdem beil welcher Umgebungstemperatur das Gerdt kalibriert
und betrieben wird, sind 2 Fille zu unterscheiden.

Palil:

Dag Gerdi wird bel einsr anderen Umgebungstiemperatur als 23%
+ 2 K kalibriert und bsil der gleichen Temperatur betrieben
{Bi1d 19),

3, ﬁ@.&;bﬁﬁfm‘sgg} des Gerates

* Batrieb

W2 3%

Bild 19: Kalibrierung und Betrieb des Gersites bei -f & 2390

Es entgteht ein zusidizlicher MeBfshler suf Crund dsa Temperabur-
koeffizienten im kalibrierten Zustand

é@ = @sﬁm TK%&%&.E%@Q@,@@& ® !5’@ ““"52;;

snbeprechend Pkt. 1.3.7.7,2¢ bzws 15367102525 bows 1530153625
der Technischen Kennwerte,

Fall 2

Das Gerdt wird bei einer beliebigen Umgebungstemperatur kalibrier:
und bel einer andsren Umgesbungstemperatur betrieben (Bild 20),

e
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¥4 ? i Beiriek des Gerates

bs l Kalibrierung des Gerites

13@ =?§§§§:

Bild 20: Kalibrierung und Betrieb des Gerdtes beil verachiedenen
Temperaturen und v+ 23 °C

Es entateht elin zusitglicher MeBfehler auf Grund des Temperatur~
koeffizienten im kalibrierten Zustand (Pkt. 1.3.1.7.2. Dbaw,
1s3e6162:26 h2Wse 163:1:63:2¢ der Technischen Kennwerte) fiir die
Differenz zwischen 23 °¢ und der Betriebstemperatur und suf Grund
des Tewperaturkceffizienten der Kalibrierung {(Pkit. 1:3c%s702¢

bzw, 103616362, der Techniachen Kennwerte) fir die Differenz
zwischen der Kalibrierungstiemperatur und der Betriebstemperstur.

€ = EBg. + Ejn |
s = [Kyatzustand® I.'&e“&*i ”‘Tke%&-ii ‘%i

Der Fehleranteil €Usx kann nach der unter Pkt. 2.5.2.6. bzw.
2e5e3e3e bazwe 2,5.4,3. angegebenen Methode eliminiert werden, S0
defl der gleiche Temperaturfehler wie Tilr Pall 1 erreicht wird,

2:5e1ed, Kalibrierungsfehler

Zur Vermeidung von Kalibrierungsfehlern, welche durch die an den
MeBeinglingen anliegenden MeB- bzw, Gleichitsktspannungen hervore
gerufen werden ktnnen, muB wihrend des Kalibrierens die MeB-
quelle, einschliéﬁlich des GD=Anschlusses, vom Gerét_abgetrénnt
werden, Bel der Fernsteuerung érfolgﬁ die dreipoligé Trennung
durch das MeBstellenumschaltersystem,

2.5s1:5: MeBfehler durch Standardzelle

Nach Transport oder Anderung der Gebrauchslage kann, bedingt
durch die Eigenschaften der Standardzelle, eine Beruhigungszeit
erforderlich sein, Diese Beruhigungszeit ist abhéngig von der
Deuer und der Art des Transportés sowle der Anderung asus der
Gebrauchslage und kann im Mittel 1 Woche betragen, um die Mef=
genauigkeit wieder zu erreichen,
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2:5:25 Systematigche MeBSfehler bei DC-Messung

2.5:2+,1s HeBfehler durch falzche Nullpunkteinstellung

Durch das MeBverfahren bedingt liegt der Nullpunkt nicht bei
00080, gondern je nach gewiBhltem MeBbereich bzw, gewdhlter Null-
punktkalibrierung bei +00608 eder 00000,

Wird dexr FNullpunkt nicht enisprechend eingestellt (Wullpunkiteine
stellung bel spannungsfreien Eingfingen)} bzw. abgelesen, so treten
Unpolfehler auf, Bz gilt folgende Zuordmung fir die Fullpunktes

+06000 im 20-pV-MsBbereich
im 20- V=}MeBbereich
bel ¥ 20 mV
=80060 im B8,2-V-MeBbereich
im 2=-V-MeBbsreich
im 200=V=MeBbereich
im 1=kV=Melbersich
bei ¥ =00000

2:5.2,2, MeBfehler durch StSrspannungen

245222241, Serientaktfehler e S

rientsktfeliler treten durch die ﬁberlagerung von Wech&elépanguaw
n mit dsr zn messenden Gl@i@hé??ixuﬁg im MeBkreis suf, Tn der
raxig ist dles stets der Fall. Das im DC - AC - R=Digitalvoltmeter
G=1212.010 bzw: G=1212,500 angswendete Integrationsverfahren bietet
entgcheldende Vorteile., By wird in eimer relativ kurzen MeBzeit
eine verfahrensbedingte Serientektunterdriickung erreicht (sieche
Punkitionsprinzip DC -+ AC * R=Digitalvoltmeter G=1212,010 baw.
G=1212,500 Pkt, 1.2.30)

Das Jeweilige WeSproblem bestimm:t die Auswahl der Integrationgzels
baw. des Zuschalten des Eingangsfilters,

LR
yh? 0w

= Aowendung als LabormeBgerit

Da es bei diesem AnwendungsTall aicht auf kurze MeBzeiten Bl
kommt, empfishli es silch, atéindig mit einer Integrationszeit von
100 m8 zu messen, Reisht dis DEmpfung der StB3rgrsBe nicht aus,
g0 it das Bingengafilter zuzugchalien,

94



Dadurch erhiht sich die Grundddmpfumg um diec uster Fih,
Te3:1e707¢ dor Technischen Kennwerte angegebenen Gréfs.
Die Elnszchwingzeit des Filters (ecs.. 1 3) ist desn au b%a&h%%gg

= Anwendung in HeBwerterfassungsenlagen {Verkettung)

¥z ist steis elin KompromiB zwischern geforderter Hefgenanighkelt,
notwendiger DEmpfung der tiherlagerten Stérapasnung uwné EBE G
strebter Msffolge zu treffen.
Die maximale MeSfolge wird bei eimer Integratiomszeit vom 20 ms
erreicht (siehe Technische Kennwerte Pkt. Tedelalofe,
Te3e162:8s bzwe 103e163:9.)s Das setzt vorgus, 4af die
DEmpfung ver 40 4B fiir 50 Hgz + 035 Hz zur Erreichung der g&far&grmf
ten MeBgensuigkeit asusreicht.,
Wird des Gerdt an einer Fetzapannung mit der Fetzfrequenz von
60 Bz betrieben, so ist immer mit der Integrationszeit 100 me
. 2u mesgen, Relcht die DEmpfung nicht sus, so ist das Elngang:
filter zuzuschalien. Das bedeutet, da8 nur noch cs, J,7 Heasupe
! gen pro Sékunde miglich sind,
Eine der Pinschwingzeit enteprechende VerzBgerungezeit wird bei
der Verkettung automatisch berlicksichtigt.,

Die verfahrensbedingte DEmpfung wird nur erreicht, wenn Sie Summs
Glelchspannung plus Spitzenwert der iiberlagerten Wechsel iBpannun g
den Mebbereichsendwert nicht iberschreitet,

265:2:2.2. Gleichtaktfehler .

Da zwischen der LO0=Leltung und Netzerde ein endlicher Isclstionse
widersteand und Kepazititen verhanden gind, ktnnen Gleiche und
Weghselspannungeng die vom Tiefpunkt der HeBguelle gegen Ketzerde

liegen, auf den MeBfkreis einwirken, wenn ein Widerstand in der
LO=Leitung liegt,

i
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Bild 21: MeBeingang

Der auf den Mefkreig einwirkende Tell der Gleichiaktespannung ver-
FfHlgcht das Mefergebnis, Sind LO und GD micht verbunden, so wird -
die im MeBkreis wirksame Gr&fie vom Spanmungsteilerverhilinis

RLG Zu 21 + ZQ + RLO begtimmt .

Auf Grund der besonderen konstrukiiven Ausfiihrung des Eingangsteie
ies (Guard-Konsbtruktion) ist es mdglich, diesen EinfluB entsprew
chend Bild 21 zu verriangern.

GD wird an den Tiefpunkt der WMeBspannungsquelle angeschlossen.
Dadurch liegt Z1 parallel zu RLO und 22 parallel zur Gleichiaki-
gpannungsquelle, Es wirkt fiir die Gleichitakispannung das Spannungg-
teilerverhidlinis RLO ZU Z3 + RLO, Da ZB kongtruktiv bedingt griber
als 2yt 22 ist, wird der Finfluff auf den MeBkreis in diesem Fall
geringer,

Die in den Technischen Kennwerten angegebenen Werte der (leich=-

taktunterdriickung gelten fiir die AnschluBbedingungen nach Bild 21
und einen Widerstand RLO = 1 kOhm,
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Das Bild 21 sbellt ein idealisiertes Ersatzschaltbild dar, das
nur dle wesentlichesten Einfliisse erfaBt. Der praktizche Verlasuf
der Gleichtektunterdriickung als Funktion des LO-Widerstandes keny
dem Bild 22 entnommen werden, Diese Kurvenverliufe sind Grenge
kurven, die nicht unterschritten werdem., Die in den Technisehen
Kennwerten angegebene @leichitaktunterdrickung wird nur er?eiahﬁg
wenn durch die eingekoppelten Stdrumgen keine ﬁber&ﬁ@uefnngseffeﬁs
te im Eingangstell hervorgerufen werden, Deshalb muB in den B
MeBbereichen 20 wiV und 200 mV die AC=Gleichtektspannung unterhalﬁ
eines bestimmten Wertes der Gleichtsktunterdriiskung entesprechend
Bild 23 reduziert werden (siehs Beispiel), |

Werden Gleichtsktspanmungen U, > 10 V angeschaltet (z.B. durch
einen MeBstellenumschaelter) und erfolgt anschliefend eine exter-
ne Auslisung der Messung, go kann diese Messung falach sein.

In diesém Fall ist das Filter zuzuschalten bzw, zu programmieren,

Stdrungen, die durch das Schalten vo. Geriten den MeBvorgang des
Digitalvoltmeters iiber dass Netz beeinflussen kBnnen, werden weiie
gehend vermieden, wenn ein sternfdrmiger Anschluf der Stromversore
gung elnschlieBlich des Schutzleiters vorgesehen wird,

In extremen Fillen mub der Tiefpunkt der Mebschaltung (10) mit

der Netzerde verbunden werden,

Tabelle 23: BinfluB von Temperatur und Tuftfeuchte auf die Gleichi

taktunteririckung
Temperaturbereich 5 26,4430 ®¢ (5 %0030 %°¢|31 c,,.40 ®0
max, rel, Luftfeuchte 80 % 80 % linear van
80 % auf 45 ¢

g &hf&ll@ﬁéﬂggu

fleichtakbunterdrickung |

im EQ@m'Vm“sZQQVmMe%w

bepreichs

= fifr G@lelchspannung >128 4B > 110 4B >100 4B

= fiir 50 Hz + 0,5 Hz >110 4B >11G 4B >118 4B

~ flir 60 Hz + 0,6 Hz > 110 4B > 110 4B >110 4B

Glelichtaktunterdriickung

im 200eVa, 4 o 1wkT-lefe

berelchs

x)

Kurvenverlauf entsprechend Wasserdempfdruck 3333 Pa. Als infore
matorischer Richtwert kenn im angegebenen Temperaturberelsh mit
elnem linear abfellenden Verlauf gerechmnet werdsn, '

EX



Yepperaturbsreich

5 ecaooBO'ae 5 0300139-60 3N e@aae40 @@
®ax, Pel, Infifeuchte ;, 60 % 80 '% linear v, 80 %
: auf 45 % §bw
fallsnd - :
= Zixr @lelshspsanung
in 200=-Y-HeBe- ' :
barsich 90 dB -» 70 dB > 80 4B
im 1=kV=ilefbereich >80 4B > 60 4B > 70 dB

= fir 50/60 Hz +

0,5/0,6 Hz  wie bel Referenzbedingungen
(siehe Bild 22)

z) Burvenverlauf entsprechend Wasserdampfdruck 3333 Pa. Als infore
matorischer Richiwert kann im angegebenen Temperaturbereich
‘®it ainsm linear abfallenden Verlauf gerechnet werden.

28

—

ed

1o

ga

12

=T
&3

DCS QOEEF%QBEOEV&MQB“
bereich DC

AC 50 HEz + 0,5 Hz:
20=mVe o o 200=mmVe u, 20=V=
MeBbereich DC

o

Bild 22: Gleichtaktunterdriickung (CMR) als Funktion von R

102

23 °C + 2 X und mex. 60 % rel. Iuftfeuchte

— AC 60 Hz + 0,6 Haz:
Eoﬂmv%esQB@VﬂMQBbSTs B

. AC 50 Hz + ©,5 Hzs

2=V=MebeTeich DC

DC: 200=V-MeBbereich DC
- DCs  1=kV=Mefibereich DEC

AC 50 Hz + 0,5 Hz bazw,
60 Hz + 0,6 Hz:
- ™ 200-V-MeBbereich DC

AC 50 Hz + 0,5 Hz baw.
60 Hz + 0,6 Hz:
200=m¥ , ,200~V=Me B~
bereich AC und
1=kV=MeflBberelech DC
0,5=kV=lelbereich AC

;= 100 ms

1,0 bei



Ty

3535 A
200 -
400
50 9

20 4
40 -

1 1 i :
4 H H i

80 100 120 40 460 CHR. [y

Bild 23: ZulHasige AC=Cleichtaktopannung bei vorgesgebener Gleichw
taktunterdriickung ¢ CMR)

Beiapiel 2ur'Ee&UZieruﬁg der AC=-Gleichtaktispannung:

Es wird eine Messung im 200-mV-=MeBbereich DC bei einem LO=Wideratand
von 18 kChm durchgefiihrt, Welche Maximalampliitude darf eine ACe
Glelichtaktspannung mit der Frequenz 50 Hz + 0,5 Hz haben, damit die
garantierte Gleichiaktunterdriickung eingehalten wird?

Fiir einén LO-Widerstand RLO = 18 kOhm folgt bei eimner AC-Gleichbelkt~
spannung mit einer Frequenz von 50 Hz + 0,5 Hz im 200-mV-MeBbereich
DC sus Bild 22 eine Gleichtaktunterdriickung von 100 4B, Mit diecw
gem Wert der Gleichtaktunterdriickung erhilt man aus Bild 23 eine
zuldssige AC-Gleichtaktspannung vcn%ﬁem = 200 V. Oberhalb dleses
Spannungswertes bils zum maximal zuldssigen Wert vcnfﬁaﬁ = 353,85 ¥,
ktnnen im Eingangsteil Ubersteuverungen aufireten, wodurch die
lelichtaktunterdriickung schlechter wird.

2¢5:2630 Mefifehler durch dén Eingangswiderstaﬁd

Da das Digitalvolitmeter endliche Eingangswiderstinde hat {zishe

Technische rennwerte Pkt, 163eTale4e )y ergibt sich ein EinfluB

auf Grund des Innenwiderstandes der MeBquelle auf den Gessmt.
fehler &
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Durch die Belastung des MeBobjektes ergibt sich immer ein nega-
tiver Zusatzfehler wie es Bild 24 als Funktion des VerhHltnissges

Rone11/Rein 2618t

€o = gugdtzlicher MeBfehler durch den Eingangswiderstand
RQuell = Quellwiderstand .
REin = Fingangswiderstand des Jeweiligen MeRbereiches

(EinfluB durch Temperatur und ILuftfeuchte siehe Tabelle 24)

24Delads MeBfehler durch den Offsetstrom

Im Eingangskreis flieBt ein vorzeichenbehafteter Offsetstron,
der am Quellwiderstand eine Fehlspannung erzeugt.

Der in den Technischen Kennwerten angegebene Offsetstrom ist ein
Maximalwert, Der Offsetstrom ist zu beriicksichtigens

im 20-mV=MeBbereich fir RQuell > 1 kOhm
im 200-mV=Mefbereich fiir RQuell > 10 kOhm
im 2 ~ VeMeflbereich fiir RQuell > 100 kChm
im 20 - V=Mefibereich fiir RQuell > 1 MOhm

Soll der genaue Wert des Offgsetstromes ermittelt werden, so wird

empfohlen, den MeBeingang mit dem zehnfachen Wert oben angefithr=

Ter Widersténde zu iiberbriicken. Um eine ruhige Anzeige zu erhale
ten, ist eine Kapazitit parallel zu gchalten, deren Gr&Be von
der Brummeinstreuung begstimmt wird,

Fir den angezeigten Wert gilt: 1 digit 2 + 100 pA Offsetstrom,

Zar Ermittliung des vom Offsetsirom unabhingigen MeBwertes ist

der festgestellte Offsetatrom vorzeichenrichtig in folgende Fore
mel einzusetzen,

UMegwert = Usnzeige = loffset * Bouel:

(EinfluB durch Temperatur und Luftfeuchte siehe Tabelle 24)
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Biid 24: ZusHtzlicher MeBfehler durch den Eingangswiderstand
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Tabslle 243 Einflud von Temperatur umd Iuf¢feuchte auf den Ein-
gengswiderstand und den Offgetstrom

Tempgraturberaich _ _ | 5000.5307C | 52¢,.,30% | 317C. . 40°C,

max, Pal, Imfifeuchte 60 % 80 % linear v.B0% %)
guf 45% abfall,

angswiderstand:
20=aY¥ ¥sBbereich > 1 ¢4 > 0,5 GQ > 0,1 GR
8,2=F = ﬁeﬁberei.ch}
2= ¥V = Hefbersich >2 GR >1 G& > 0,5 G&
20=- ¥V = Eeﬁbereich}
200-¥ = Hefbewreich 10 MQ | 10 ¥8 10 MA
o kY = Eésbereich}

Offsetatrom:
20-13¥ HeBbereich

@

: < 500 paAl  <1,5 nA <2 nh
50~ ¥ « MefSbereich

%) Furvenverlaul enitsprechend Wasserdampfdruck 3333 Pa. Als infore
matorischer Richiwert kann 1lm angsgebenen Temperaturbereich
mit einem linear abfallenden Verlsuf gerschnet werden.

2:522:5, Heffehler durch die Filtereinschwingzeit bei hsheren
Quellwiderstinden

Bild 25 mlellt die AbhHngigksit der Einschwingzeit mit Filter

vom Suellwlderstend flir einen MeBfehler von {3?8‘1 % veMa dar,

Diese Abh#ngigkelt ist bel der Verkettung zu beriicksichiigen (siehs
auch Pkt, 293@'192335
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e ot ?
1000
SQuell
[ka]

Bild 25: Einschwingzeit als Punkition des Quellwidersiandes

o 100 200 300 400 500

2¢562a64 MeBwertkorrekinur

Die in den Technischen Kennweriten angegebenen MeBfehler gelten
nur flir das kalibrierte Gerdt. Da bei Anlagenbetrieb zumeist

eine Korrektur der Kalibrierung nichi erfolgen kann, besteht

die M8glichkeit fiir die MeBergebnisse auf Grund der in das Pro-
gramm eingeblendeten Kglibrierungswerte den Temperaturkoeffiziens
ten der Kalibrierung zu eliminieren.

Man erh#lt den korriglerten MeBwert, indem man zu dem sngezeig-
ten bzw. ausgedruckten Wert einen Korrekturwert addiert,

korrigierter MeBwert (MW) = unkorrigierter Anzeigewert ( AW)
+ Korrekturwert (K)

Der Korrekturwert K wird durch die Tullpunktdrift ﬁig*OOOOO bzw,

&?20 mV und die Drift des positiven und negativen Kalibriee
rungswertes bestimmt,
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Die Nullpunktdrift ist ein konstanter Anteil, Die Abweichung der
pogitiven und negativen Kelibrisrungswerte geht in den Korrektur-
wes ausgteuerungsabhingle ein,

Der Forrvekturwert ergibt sich aus:

. = %G A
ALy gh{.LGg

= im 20-mVe-MeBbereich K, = Ay 20 v
e ix 200-mV= bzw,
Z=V=lMeBbareich I&Z1 = A@OOOOO

= 21 deén librigen MeBbereichen ist K1 vernacilissighar,

iz alle MeBbereiche gilt:

Ky, » 193 - 19980 » 10™* . aw [aigit]
2
!%ﬁﬁ = Betrag der Kalibrierungswerte
Lt = Mnzeigewert in digit

Der Anzeigewert AW ist vorzelichenrichtig einzusetzen und der bew
sarate Korrekiturwert £2 ist auf ganze Zahlen zu runden.,
rannisch Kann der Korrskturwert KE mit Hilfe der Kurvendarstelw
Z in Bild 26 ermittelt werden, Fe wird wie folgt verfaliven:

'e.air

= Irpittlung des Parsmeters P aus den pogitiven Kallbrlerungs«
wert bel pogitivem Anzeigewert bezw, den negativenm Kalibrierungs-
werd bel negativem Anzeigewert, S

= Avs der Variantenkombination von P und AW ergibt gich, ob der
gaguchte Korrekturwert K in der oberen ader unteren Hilfte
cerp thvpﬂdarstelluna Z0 suchen iszt,

= Der Forrekiturwert K2 ist vorzelchenrichtig wmit Hilfe von P und
AW sbtzunlesen,

Beisplel: By liegt der folgende Augzug eines Druckstreifens vor:
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Tabelle 25

MeBstelle Kalibrierungs~ bzw. MeBwert

¥0 00002 v

¥+ 19988 V

¥~ 19984 V
+ 080,56 mV
- 121,19 mV

s o & \R S LI N -

Es sind die korrigierten MeBwerte fiir die MeBstellen 4 und 5 zu
ermitteln.

MeBatelle 4: Zundchst wird K2 berechnet %;

Kp = 19988219980 . g4 . g ggg . 403 =,
2

K, # + 3

oder mit P = | ¥+ 19980 = 19988 = 19980 = 8

und AW = + 8 - 10° aus Bild 26 entnommen

Ky & + 3,

Der Korvekturwert wird mit K, = Ay 00000 = +2

sz(K1+K2)ga(2+3)a'=-59

Der korrigierte MeBwert ist damit
MS.&W+K§8056==528351

e o T S T s . e

Mefistelle 5: Berechnung von X

2
K, = 1¥-.] - 19980 104 - aw
2
K, = 19984 ; 19989 1074 .+ (12,119) - 103
K2 = - 2
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‘*‘%,,,ﬁs

s

oder mit P = |¥a| = 19980 = 19984 - 19980 = 4
und AW® - 12 - 10° sus Bild 26

K2%a2

Der Korrekturwert wird mit K‘1 2z H ¥ 00000 = +2
K:E(K1+K2)=~(2s2)=0

Der korrvigierte Mefiwert ist der ausgedruckte Wert von 121,19 u¥,
da sich bel diesem Wert die Nullpunktdrift (K,) und die Drift des
negativen Kalibrierungswertes (Kz) gerade kompensieren,



Ka
04 Parameter ///40
Pz [iv !-4999_] g
*1 P law
g:;
71»
+ |+
64

e T ¢ 4 e
2 % 96 48 20 209 1AW]

P AW

Bild 26: Diagramm zur Ermittlung des Korrekturwertes X

2
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265630 Systematische MeB8fehler bei R~lessung

2650351, MeBfehler durch Zuleitungswidersténde

Im 2«kOhm-MeBbereich betridgt die Empfindlichkeit 1 digit pro

100 mChm und im 20-kOhm-MeBbereich 1 digit pro 1 Ohm,

Durch lidngere Zuleitungen und bei Anlagenbetrieb mit dem MeB
gtellenumschaltersystem kdnnen die unvermeidbaren Durchgangswi-
dergtiinde im MeBkreis das MeBergebnis verfidlschen,

Zur Bestimmung des ILeitungswiderstandes wird empfohlen, das HeB-
objekt abzuklemmen, die Zuleitungen am MeBSort kurzzuschliefen
und die Leitungswiderstinde mit dem DC + AC « R=Digitalvoltmeter
G=1212.010 bzw, G=1212,500 zu messen, i

Dexr richtige MeBwert ergibt sich dann aue:

BroBwert = Rﬁnzeige - By,

Bild 27 zeigt den zusitzlichen MeBfehler auf Grund der Zuleltungg =
widerstinde als Funktion des Verhilinisses RX/RL‘ Eg bedeuten:

£ = zugltzlicher Meffehler durch die Zuleitungswiderstinde
R Widerstandswert des MeBobjektes

RL Summe der Zuleitungswiderstinde

f

1
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Ereen

ae  Bx
46" T 10 0 a-
Bild 27: ZusBHtzlicher Meflfehler durch Zuleitungswiderstinde

2e5e3:20 MeBfehler durch den Gleichitaktwiderstand zwischen
LO/GD und Wetzerde

Werden einseitig geerdete Widerstinde gemesaen oder werden
Vessungen an Widerstandsmetzwerken mit Erdverbindung (z.B. geer=
dete. Briickenschaltung) durchgefilhrt, so ist stets 1O mit dem
Tiefpunkt des MeBobjektes zu verbinden, Im anderen Falle liegt
der endliche Isolationswliderstand zwischen LO/GD und Nebzerde
dem MeBobjekt parallel und verfilscht besonders bei hochohmigen
Widerstédnden das MeBergebnis,

Bild 28 zeigt die Wirkung des Gleichtaktwiderstandes,
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Bild 28: Gleichtaktwiderstand T0/GD = FNetzerds

Den Gleichielktwiderstand Ry kano man bestimmen, indem filr R_

ein Widerstand von > 10 MChm im MeBbereich 20 MChm gemessen und
dabei die striche~punktierte Verbindung Hi-Netzerde (z.B. Erdbuchse
an der Riickwand des Gerites) hergestellt wird,

Aug der Widerstandsd@nderung kann der Gleichtaktwiderstend nach
folgender Formel berechnet'werden:

2
R = RBx = Hx%
CM ~ ==

s bLedesuten:

RGM = Glelchtahtwiderstaad zwischen LO/GD und Netzerés

R, = Wlderstaniswert dea MeBobjektes

AR = Inderung des MeSwertes bei Herstellenm der Verblndxj{ HI-
Hetzerde

Tabelle 26: Einfluf von Temperatur und Iuftfeuchte auf den

Gleiehtaktwiderstand

Temperaturbereich . [ 5°C,4430°C | 5%6,.,30°¢ | 31°C,.,40°%

max. rel, Iuftfeuchte 60 % 80 % linear v,80%.auf

: | 15% ebfall,x)

Gleichtaktwiderstand | >2 @GR > 0,5 GQ > 0,5 GQ

x) Kurvenverlauf entspreschend Wasserdampfdruck 3333 Pa. Als infors
matorischer Richtwert kann im angegebenen Temperaturbereich mij
110 einem linear abfallenden Verlauf gerechnet werden,



2¢5:363. HeBwertkorrekiur

Die Eliminierung des Temperaturfehlers der Kalibrierung erfolgt
in enaloger Weise wle bei der DC=Messung,
Hier wird der Korrekturwert K nur durch die Drift des Vollause
schlages zu dem positivem Kalibrierungswert bestimmt.
Der EKerrekturwert ergibt sich als

K 2 = K2
K2 arh21t man rechnerisch sus
K, = ¥4 = 12280 . 10" . [aigit]

oder grafisch aus Bild 26 (Pkte, 2e5.2.6.)
fir P = 4+ ( |9+ =19980) und AW = positiv

Deispiel: Es liegt der_folgende Auszug einss Druckstreifens vor

HeBstelle | Kalibrierungse baw, Mefwert

10 ¥+ 19972 V
11 10,016 kOhm
@

Es ist der korrigierte MeBwert fiiv VMeBstelle 11 zu ermitteln,
Fir K2 erhéilt man

K, = 19972 -~ 19980

10°% . 1,0016 - 10%
2

K2 g = 4

oder mit P | ¥ +] 19980 = 19972 « 19980 « -8
und AW = 10 aus Bild 26 (Pkt. 2.5.2.6,)

K2%§40

Der Kerrekturwert wird
K= = («4) = 4,



Der korrigierte MeBwert betrigt damit
M%AW+K=1DQ16+4-=1UD20
leBstelle 11s 10,020 kOhm

2:5:4 Systematische MeBfehler bei AC=Messung

2e5.457, MeBfehler durch Sidrspannungen

2eF0datals Serientaktfehler

Treten bei der Wechselspannungsmessung Uberlagerungen mit St8re
wechgelgpeannungen auf, so wird in Jedem Falle dag MeBergebnis
verfdlscht, weil durch den AC/DC-Umsetzer die Summe aller Ein=-
gangswechselspannungen in eine (leichspannung umgesetzt wird,
Abhilfe gchafft hierbel nur eine gorgfdliige Schirmung des Nel=
sufbanes und der Zulaituﬁgeﬁ zui Ger#t, Durch Zuschalten des Filw
tera werden keine Serienstirungen geddmpft (sishe auch Pk,
2oho2sl,)e

2:5,4:,1.24 Gleichtaktfebler

Fir die Gleichtaktfehler bei AC-Messung gilt grundsédtzlich das~-
selbe wie fiir die DO-Messung tater Pkt. 2.5.2.2.2,

Bel der AC-Messung wirkem sich jedosh nur Wechselanteile der
Gleichtaktspannung sus, wobei zu beachbten ist, daB die Gleich=
takitunterdriickung durch die “komplexen Isoclationswiderstinde nach
hheren Freguenzen hian sbnimmt,

2:5s4s103. MeBfehler durch den Eingangswiderstand

Auch bei der AC=Messung belastet der Bingangswiderstand

(1 MR // 50 pF) das WeBobjekt und ergibt im Abhingigkeit vom
Quellwiderstand einen negativen Zusatzfehler, der suBerdem durch
die Fingamgekapazitét noch frequenzabhingig ist, Bei lingeren
abgeschirmbten Eingangsleitungen (Schirm an IO oder &D) erhBat
8ich weiterhin dile Eingangskapazitét und damit auch der Zusatz-
fehler,

Dar asuftretende MeBSfehler ergibt sich als Summe eines frequenz-
unabhiingigen und eines frequenzabhingigen Anteils,
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Der frequenzunabhingige Anteil ist der MeBfehler, der bei einer
Frequenz £ = 0 auftritt (siehe Pkt, 2,5.2+3.)

€= &y + €y
Es bedeulen:
& = gus8tizlicher MeBfehler durch den komplexen Eingangse

widerstand

g = zus8tzlicher NMeBfehler durch den weellen Anteil des
komplexen Eingangswiderstandes (& DC-Messung
?k‘b@ 2@562.38)

€ ac = gusdtzlicher MeBfehler durch den kapazitiven Anteil
dea komplexen PEingangswiderstandes

Cpin = Eingangskapazitét des CGerdtes (max. 50 pF)

Cr = Leitungskapazitédt (HI-LO/GD)

fﬁeﬁspg, = Frequenz der WMeBspannung

Der frequenzabhingige Fehleranteil ergibt gich aus der Formel

_ 1 1
5&0 - R ’ o =
1T + _Quell 1 4+ x°

"Ein
mit
f. G
5 = MeBspg. /kHz . (’1 + ok . !gol
3,18 kHz \ fEin

Bild 29 zeigt die Funktion & ,, = T (x) im praktisch interessie

renden Bereich, wobel fiir CEin der Maximalwert von 50 pF angse
setzt wurde,

Beigpiele zur PFehlerberechnung:
1. Beispiel

Eine Messung wird unter folgenden Bedingungen durchgefiithrt:
Ropers = 1 k&

CL"“ﬂ»O

Tiepspg, = 1 KHe

N
—
o



Ava Bild 24 Pkit., 2.95+2.3, entnimmt man fir
R

auell o 1 k& 493 €, = =0,1%

REin 1 MQ

fir die Variable x erhilt man

% = .;%8 I = laggﬁmmm ,1353 = 3,14 - 19”4
© 3,18 kHz

und eus Bild 29 fiir x = 3,14 « 10°%

E.=0%

AC
Damit ergibt sieh ein Fehler von
e AL

2. Belspiel

Unter sonst gleichen Bedingungen wis im Beispiel 1 wird eins
Meusung bel einer Freguenz der MeBspannung fﬁeﬁspgg = 100 kHz
durchgefithrt,

Man erhidlt fir

< = fMeB&pgakaz éié l - 400 kHz
3,18 kHz ° 3,18 kHz

-3 -0
1077 = 3,14 - 10

und damnit sus Bild 29

Wy

=y
=

- 0,048 %

“AC

Damit ergibt sich ein Fehler wvon

E= &, + €p9 5 =0,1% = 0,048 % = = 0,148 %

3. Beispiel

Be wird fir den gleichen Quellwiderstand wie in den vorherigen

Beispiselen bei 100 kHz, jedoch mit einer Leitungskepazitit
~

Cr, = 200 p¥ eine Messung durchgefithrt.,



Fiir x erhdlt man:

¢
- ‘MeSspg, /kiz ﬂ.(1 e )46012 100 kHz _(1 . zoogP)° 10=3
* =
3,18 kHz Crin 3,718 kHz 50 pF
x = 1,572 - 10"
und damit sus Bild 29
Eio= = 1,15 %,
Damit betrdgt der Fehler
€= €, + €40 = =0,1%=1,15% = 21,25 %

ot o

Umgekehrt kann fiir einen vorgegebenen frequenzabhingigen Zusatze
fehler bei einem gegebenen Quellwiderstand die maximel zullsgige
Leitungekapazitédt ermittelt werden.

4, Beisplel

Bel einem Quellwiderstand vem 1 k&2 und einer Frequenz der Hefl=
spannung von 50 kHz soll der zusdtzliche frequenzabhingige Fehw

ler 5&0 £ 0,2 % sein, Welche Leitungskapazitst darf nicht

berschritten werden?
Pir & o 6rh8lt man aus Bild 24 wieder - 0,1 %,
Aus . 114 29 wird fiir €,, = - 0,2 % ein x = 6,4 - 10 enta

nomme. . Die zul#dssige Leitungekapazitit zwischen HI-LO/GD ergibt
8ich & 8

‘3918 k‘HZ -
Ein

fMeﬁspge/kHz

« 50 pF

< 1z
C;, < 153 pF

DeomEoesoe=mm
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26543, MeBwertkorrektur

Der Temperaturfehler der Kalibrierung wird bei AC=Messung von
der Drift des negativen Kalibrierungswertes und von der Nulle
punktdrift AwAU bestinmt,

Der Fehler durch die Drift des negativen Kalibrierungawertes
wird bei der R-Messung unter Pkt. 2.5.3.3. eliminiert,

Der fnteil durch die Wullpunktdrift AWAC kenn nicht eliminiert
werden, da diese vorzeichenbehaftete GrtBe ohne + =Vorzelchen
angezeigt bzw. ausgegeben wird. Sie ist such im allgemeinen ge-
geniiber dem Temperaturkoeffizienten im kalibrierten Zustand vere
nachldssigber,

Je Reparaturhinweise

Die Funktionseinheiten der 3, Generation des Erzeugnissystems
"Digitale Messung und MeswertausgabewGrundgeréte;’Scrtiment 1
ESDM 31 sind insgesamt asuBerordentlich komplizierte, elektroni-
sche Erzeugnisse, zu deren Reparatur im allgemeinen

= ein umfangreicher MeSmittelpark
= die detaillierte Kundendienstdokumentation

= ein versiertes und vom veb mikroelektronik "karl marx" erfurt
gegchultes Reparaturpersonal

= und gegebenenfalls Hilfsvorrichtungen und Hilfseinrichtungen

notwendig sind,

Bei folgenden Fehlererscheinungen kann die Reparstur durch den Ane
wender jedoch chne die vorher angegebenen Voraussetzungen selbst
vorgenommen werden,

Achtung! S&mtliche FEingriffe in das Erzeugnis diivfen nur bei gee=
zogenem Netzetecker vorgenommen werden,
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Fenlerergcheinung Begeitigung

1. Mefwertanzeige dunkel Kontrolle der Schmelzeinsdtze 211,
212 und 214
2e MeBwertanzeige diffus Kontrolle deg Schmelzeingatzes 213

3., Zeichen ¥ leuchtet nicht Wechseln der Lampe 283 im Anzeige=
feld

4, Relaisschalten ist bei Kontrolle deg Schmelzeinsatzes 215
MeBberelchawechsel
nicht horbar
Lasgen sich sufgetretene Fehler durch diese MaBnahmen nicht be=
seitigen, so ist das Erzeugnis unbedingt der zustindigen Servicee
Werkstatt zur Behebung des bzw, der Pehler zuzustellen,

- ng‘(l).

=i #

il .
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(Triggerpunkt [M2]7 232 , Mefwert = 19999)

300...500 us
M1
o ad | 100...300us
M2
€a.100ms oder ca.180ms
ca. £0ms
M3
l 60ms o0.140ms -
M4 ,
I - |
ca.1Qus
|
S l ; ,_ca.‘lgs
| |
l ca.20 us
| 21S
M6 l

Stromlaufplan 232 - Generatoren
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M8

M9

M1

M2

M3

M4

M6

M7

(Triggerpunkt[Mi) / 326 Mefwert = 19993)

20ms 0.100ms

80ms oder 40ms

ca.2UsS

5.00. .. 800us

LGrﬁs 0. 120ms

! Bmns

Qéms 20ms

[P e S

Impuls erscheint bei negativem Mefiwert

| -
|

|

|

|
.
|

|

|

(Betriebsart 100ms)
|

JImpuls erscheint bei positiven Mefiwert

M5

bei negativen Mefiwert 1"
bel positiven Mefiwert 0°

Stremlaufplan 233 ~ Steuerloglk 1

:1_,9...‘100115
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M1

M4

M5

(Triggerpunkt [M1] 7 243 , Meliwert = 19999)

Omso.100ms |

| ________
Lisa 2us
t
| |
Hea, tus
_. ‘_’fl
beiw +
‘ ' T
bei v —
o |
. [ , L
bei v + | WOms
l CUETERTED
| L
beiw— |
‘ = a1
| ca 1S
t
beiMeﬁ-I ;
wert 00000 —
1 calbme 111 200...500ns
| — —
|
|
ca.t0,75ms.

Stromlaufplan 243 = Analoge Legik

=10V
+10V

Qv
15V

+ 3V
-2V

- 15V

+ 15V

oV

+ 10V

10V

bei +19999

bei -1999%
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MeSpunkte 246 Rijckfilhrteiler 1

M1
M2

M4

M5 -

M3

MeBspannung 300 V:

Me@Bspannung 100 V:

MeBspannung 100 mV:
MeBspannung 100 V3

Kalibrieren:

MeRspannung 10 V:
MeBspannung 10 nV:

ca. 0,3V

ca, 1V

im EGO-mV-MeBbergich
im 2w V=lMe@Bbereich
im 20« V=MeRbereich

im 200= V-MeBbereich
im  1-kV=MeBbereich
W -00000 ca, O V

¥+19980 ca, =10 V
W¥-19980 ca, +10 V -

Cas
Cl,
Cle

cas

Ca,

oy O O\
e ow
< oo
< <

09.5 V

im 20= V=MeBbereich ca, 5 V

im 20-mV-ﬁeBbéréich Coe 1-V}
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Symbol BezeichnuggNWI

(AC) MeBart AC (8)

( ac%) ﬁeﬁart AC, getort (8)

(AC 2 V) Relaisansteuerung 2= V=MeBbereich AC (8)

(Ac’20v) n 20a V! AC (8)

(AC200vV) " 200= V! AC (8)

(IO, T k) » 0,7 =kVa" AC (S)

(15) Abfragesignal fiir Automatik

(Au) Betriebsart Automatik

(BO) Befehlssignal (BO)

(B1) " “(B1)

(B2) " (B2)

(BS®) Bereichsetzen

(BSI) Bereichsschaltungsimpuls

(DC) MeBart DC (8)

(pc¥y . MeBart DC, getort i (3)
. (DC 20 mVE) Relaisansteuérung 20-mV-MeBbereich DC Eingang (8)

(DC 20 mvV) " 20=mV=" DC Verstdr- (8)

keran=
gchaltung

(DC 200 mv) * . 200-mV-" D0 (8)

(bc 2 V) " 2= V=V DC (8)

(DC 20 V) " 20= V=" DG (8)

(DC 200 V) * 200= Va" DG (8)

(DC 1 kx¥) " . 1=kV=" DC {8)

(ED) Ende der Messung .

(ET) Eingangstoransteuerung digitalseitig

(ETA) Eingangstoransteuerung snalogseitig

(E=Tor} Eiriiﬁiiaﬁéﬁﬁﬁﬁéator

§:9) Signal "Hbher" fUr MefBbereichsumschaltung

(u¥) * " " " » Eetort

{(I=A) Integratorasusgang

(I1/1has L 0

(11/4) MeBwertinformation Stelle 10

(I1/5ka4 :

(11/8) " " 10

(I1/9) . 5

(11/12) " " 10

(I1/13%es ™ " 103

(z1/16)



Symbol

(I2/9)...(12/22)
(I2/13), (I2/14)
(12/17) e {12/19)
(I2/21)...(12/24)
(I2/25), (12/26)

(12)
(x)

(x4 3)
(KA 4)
(K& 5)
(S 3)
(ES 4)
(K8 5)
(Le ¥ )
(81)
(B2
(#)

(=)
(EES/25)
(MES/26)
{WD4)
(¥DE)
(%)
(0B)
(oa)
{(P1/1)
(P1/3)
(Pi/4)
(P1/10})
(P1/11)
(P1/12)

(P1/13)

(P1/14)
(P1/19)
(P1/20)

yrmation itiber Kalibrieren

" w VYorgeichen
w ® Dezimalpunktlage (Komms)
® w E&ltiplikatiensfaktar
& ® sanfs 4
Integraticasseil
5n1ti?1ikgﬁi@a§ akt&r 4

?93 999
" e 9993

csmagpeicher 19%, %%

o ﬁe -] 1%@ 399
1¥ _ ] " 4 . §§§§

Avssteuerung Lemp
Meldesignal (M 1)
Meldesignal (¥ 2)
Multipliketionsfekior *E®

2 Ealibricran

1] WE@

Signel HaSeinheitspeicher flr T2/25
5 ® & I2 fgg
Hulldetektorsusgang
Kulldetektoreingang

Keue Hessung bel Avtomatilk
cberster Bereich eingescheliet
oberer Grenzwert 19999
Fernsteuereingang MeBart DO

H w AC

§& L R

t Kglibrieren 20 mV¥

" " Fullpuakt

" " positive
Polaritst

! " negative
Polaritédt

" t AG

" Filter

. 100 ms

(8)
(8)
(S)
()
(3)

(8)

(s}
(8}
(8}

{8}
€33
{sd
€8}

{3)
(3)

(s)
(s)
(s)

(8}

(8}
(3)
(s)

18)
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Qymbol ] Bezeichnung
(P1/21)...(P1/24) Pernsteunereingénge MeBbereiche (S)
{?0) Polaritét | :
(F0) Polerititsumkehr (s)
(R) MeBart R (s)
(R%) MeBart R, getort - (s)
(RA- ¥ 0) Relaisansteuerung Kalibrieren Nullpunkt  (S)
(RA ¥ +) " u pogitive (s)
Polaritét
(RA ¥V.=) u " negative
' Polaritit (8)
(RA'¥ 20 mV) " ‘ L 20~mV=MeB=
bereich (3)
{RA 'V AQ) " " AC (8)
(R4 100 ms) " Betriebsart 100 ms (8)
(RA AO) " : MeBart AC (8)
{RA Pi AC) " Pilter AC i (3)
(RA Fi DO) " Filter DC - (8)
(RA ¥B) ® niederohmige Beschaltung
d. 10-pV=Veratirksrs (S}
(RA R 2) u MeBart R (2polige :
Messung) (8)
(RE 1) Betriebsart Fernsteuerung (8)
(RE 2) Sperre flir Betriebsarten bel Perasteue-
rung (8)
{RE 3) Fernsteuerung der MeBbereiche (8)
(RI) Rilckatellimpuls -
(R1) Richtige Messung bei Autematik
{Rs 100 m=) Ausgangssignal 3:1 Teiler
(RTA) Referenztoransteunerung
(R? +) - Referenztoransteuerung positive Polaritit
(R? =) Referenztoransteusrung negetive Polaritii
{812) ebereiMeBbereiehsgfenze 19999
(80) Fullstopimpuls
(s +) Steppimpuls positive Poleritit "analogseitig"
(8 =) " negative " "
(s1) Startimpuls
(8T +) buggeng Sehmitt=-Trigger pesitive Polaritat
(ST =) " u " negative 7



Symbol Begelchnung

(Stop +) Stoppimpuls positive Pélariﬁat T"digitelseitigh
(Stop =) " negative " "

(T) Signal "Tisefer® fiir MeBbereichsumschaltung

(?X) n ] i o , getort

(T ¥10) Tastensignal flir Kalibrieren Nullpunkt {s)
(T §+) " nooow positive Polaritét (S)
(T §=) y now negative " (8)
(T 920 mv) * L 2C-mV~-HeBbhereich (§)
(W) n w n AC (8)
(T 900 ms) " " Betpiebesart 100 ms (s)
(T AC) " " MeBart AC ()
(m) ﬁ " n De : (S)
(1) . " Flter (s)
(TH) Torung MeBbereiche (3}
(TR) Tagtensignal fiir MeBart R (3)
(U=A0T) Aufintegrationsspennung '

(U~4B) Abintegrationgspanny

(UB) unterster Bereich eingeschaltet (8)
(u6) unterer Grenzwert 01990

(UL : Umspelcherimpuls

(U~REF) Referenzepannung

(g MeBwertsignal 10 000

(VAAG) - Vorzeiehen&%écbaltung AC \ : (8)
(VAC=A) Ausgang AC=Berelchsverstirker

(V 1=4) Ausgang 1-pV=Vergtirker

{(V 10=A) Ausgang 10-pV-~Veratérker

(X 3) MeBbereichskennung Kodeziffer 3 ()
(1) " " 4 (8)
(X 5) " " 5 (s)
(X6) " iy 6 (s)
(X7 " oo 7 (8)
(ﬂ) & B 8 (8)
(X' 9) b " 9 (s)
(Z4) Z&hlersusgang

(ZE) ZEhlereingang

(10:1 P AC) Iusgang 10:1=Teiler fir AC

(100 ms) Sperre flir ZEhlerausgang bei 100 ms
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Symbol Begzeichnung .. . ..

2% /1 Z8hlerausgang 2° der Stelle 10°

23/1 ’ 1 ‘ 23 n n 10°

20/2 it . : ,29 1 " 101'

g0 . m 23w m 10"

(¥0) Signal Kalibrieren Nullpunkt : (38)
( ¥+) " n pogitive Pelaritit (s)
(¥ =) " " negative Polaritit (3)
(¥ 20mV) *» - n 20 mV=MeBbereich (s)
( ¥ 4Q) " " AC . £3)
(¥ ) n v Vorsatz (8)
Ce%) w ‘Kalibrieren (s)
(500 kHz) Zéhlereingangsfrequenz

(2%9}) _ . Relaisansteverung 2-kChm=MeBbereich (8)
(20 kR) " : 20=kChm~MeBbsreich - (8)
{200kQ) " 200~k Ohm-liefbereich - (8)
( 2 uR) " - “p-MOhm~MeBbereich (s)
{ 20 Hg) ® ' - 20=MOhm=MeBbereich (s)

{8) Signel wirkt statisch (keine Anderung, wenn die Meldew
signale(M1) und (M2) den Ablauf der Messungen signalisiles
ren). : : ' 7 '

(s00) = Signal ergibt Wirkung beim ﬁbergang von "0 auf "i¥ baw,
filr statisch wirkende Signale bei "1,

(se2) = Signal ergibt Wirkuné Beim Ubérgang von "% auf "O¥ bzw,
fir atatisch wirkende Signale bei "0%,
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